










 
 

Mathematik Vorkurs: Übungen zum Aufnahmetest 
 
Alle Aufgaben sind im Kopf und ohne Taschenrechner zu lösen! 
 
A. Rechnen mit negativen Zahlen 
 

1) 6 · (-4) 2) (-5) + 8 

3) (-45) : (-9) 4) (12 – 27) : (-5) 

5)  (-4) – (-5) 6) 17 – 14 + 3 – 7 

7) 7 · (-2) + 35 8) [(-8) + (-9)] · [16 : (-8)] 

 
 
B. Terme 
 
Die Tabelle ist zu vervollständigen 
 

 -x3 x2 – 9 14 – 2x 21 – x2 
x = 4     
x = -2     

 
 
C. Vereinfachen von Termen 
 
Die folgenden Terme sind so weit wie möglich zu vereinfachen: 
 
1. 7a – 2b + 6 + 5b – a 

 
 

2. 4m + 3n – 12 + 6n + 23 
 
 
 
 
 
 



D. Bruchrechnung 
 

1)  
25 ∙ 34 

 

2) 
23 − 112 

3) 2 58 + 3 14 

 

4) 
411 ∶  27 

5)  
37 ∙ 2 15  

 

6) 
512  +  16  −  14 

7) 
56 ∶  512 

 

8) 1 34 − 13 

 
 
E. Prozentrechnung 
 
Was ist…? 
 
1) 10% von 80  

2) 60% von 400km  

3) 25% von 32  

4) 40% von 75kg 

 
Wie viel Prozent (%) sind…? 
 
5) 40€ von 80€  

6) 60 von 300  

7) 15 Liter von 50 Liter  

8) 100 von 400  

 
9) In einen Heizöltank passen maximal 6000 Liter.  

a) Wie viel Liter sind noch im Tank, wenn er zu 20% gefüllt ist?  
b) Wie lange hält das Heizöl, wenn der Tank halb voll ist und wir 
60 Liter Heizöl pro Tag verbrauchen? 

 
10) Kylie sammelt Fußballsticker.  

Ihr Stickerheft ist jetzt zu 70% voll. Insgesamt gibt es 300 Sticker.  
Wie viele Sticker fehlen ihr noch? 
 



F. Gleichungen lösen 
 
Die Lösung ist zu bestimmen (x = …): 
 
1)      13 – x = 11 

2)      x + 1 = 7 

3)      24 – 3x  =  12 + 9x 

4)      2 – 2(x + 2) = 22 + 2x 

5)      2 · (x + 1) · 3 = 18 

 

Hier müssen zuerst noch Gleichungen aufgestellt werden: 

 
6) Wenn man eine Zahl und das Doppelte der Zahl zusammen addiert, 

ergibt sich 27. Welche Zahl ist das? 

 

7) Im Schlosspark leben Eichhörnchen. Diese sind entweder rot oder 

grau. Von den roten gibt es dreimal so viel wie von den grauen. Im 

Park gibt es insgesamt 72 Eichhörnchen.  

Wie viele rote und graue Eichhörnchen gibt es jeweils? 

 
 

G. Geometrie 
 

1) ABC ist ein Dreieck. Berechnen Sie den Winkel β. 

 

 



2) ABCD ist ein Rechteck. Seite AB ist 7cm lang, Seite BC ist 20cm 

lang. Berechnen Sie 

a) den Umfang des Rechtecks, und 

b) die Fläche des Dreiecks ABC. 

 

 
 

 

H. Graphische Darstellungen 
 

Die folgende Abbildung stellt jeweils den Arbeitsweg von zwei Kollegen dar. 

 
 

1) Welche der folgenden Beschreibungen passt am besten zum in rot 

dargestellten Weg? 

a. Herr Roth läuft zur Bushaltestelle, wartet ein paar Minuten, 
dann fährt mit dem Bus zur Arbeit.  



b. Herr Roth fährt den ganzen Weg mit seinem Fahrrad, zuerst 
bergab, dann langsamer in der Stadt. 

c. Herr Roth fährt mit seinem Fahrrad zum Bahnhof, und dann 
fährt er mit dem Zug weiter.  

 

2) Schreiben Sie eine mögliche Beschreibung für die in blau dargestellte 
Fahrt. 

 


